

胸腰椎多节段脊柱骨折手术治疗的效果观察

杨加祥

寻甸回族彝族自治县第一人民医院 云南寻甸 655200

[摘要] 目的 探究胸腰椎多节段脊柱骨折采用手术治疗的临床效果。方法 选取的 50 例胸腰椎多节段脊柱骨折患者都来自本院 2013 年 3 月 -2018 年 4 月这一期间，并按照双盲法将其分为 2 组，对比组予以后入路手术治疗，实验组予以前入路手术治疗，并对两组患者的出血量、疼痛评分、Cobb 角、伤椎前缘平均高度以及并发症发生率进行对比。结果 实验组患者术中出血量与疼痛评分明显少于对比组 ($P<0.05$)；对比组患者 Cobb 角明显大于实验组 ($P<0.05$)；对比组患者伤椎前缘平均高度明显小于实验组 ($P<0.05$)；对比组患者并发症发生率 20.00%，明显高于实验组的 4.00% ($P<0.05$)。结论 与后入路手术相比，前入路手术治疗胸腰椎多节段脊柱骨折的治疗效果更显著，安全性更高。

[关键词] 胸腰椎多节段脊柱骨折；手术治疗；临床效果

[中图分类号] R687.3

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 08-059-02

胸腰椎多节段脊柱骨折是一种常见的骨科疾病，通常是因为交通伤或坠落伤等暴力撞击引发，导致超过两个节段的椎体出现骨折，临床症状与体征十分特殊，极易产生误诊或漏诊的情况，使临床治疗难度加大，所以，早期有效的治疗十分重要^[1]。临床通常采用手术治疗，对前缘与后缘高度的恢复有促进作用，还可以使患者的痛苦明显减轻^[2]。现对胸腰椎多节段脊柱骨折采用手术治疗的临床效果予以探究，报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取的 50 例胸腰椎多节段脊柱骨折患者都来自本院 2013 年 3 月 -2018 年 4 月这一期间，并按照双盲法将其分为 2 组，对比组 25 例患者中，有男 12 例，女 13 例，年龄 28-72 岁，平均 (33.57±6.75) 岁。实验组 25 例患者中，有男 14 例，女 11 例，年龄 30-70 岁，平均 (33.69±6.82) 岁。两组性别等基本资料的对比无统计学意义 ($P>0.05$)，两组之间可以比较。

1.2 方法

对比组予以后入路手术治疗，全身麻醉，指导患者选择俯卧位，在创伤口中做一切口，使伤椎与相邻椎节段充分暴露，将骨块与坏死组织完全清除，予以椎弓根定固定，在伤椎复位后植入植骨并有效固定，分层缝合，有效包扎切口。

实验组予以前入路手术治疗，气管插管麻醉，指导患者选择右侧卧位，于左侧胸腹部做联合切口，切开胸腹膜，使椎体侧方与前方完全暴露，把伤椎与上下间盘组织完全切除，使椎体侧前方硬膜囊充分暴露，随后将骨块与骨折位置的坏死组织完全清除，将和切除椎体相同的植骨植入，然后进行有效固定，随后分层缝合切口。

1.3 观察指标^[3]

记录与评定两组患者出血量、疼痛评分（根据视觉模拟评分法予以评定，满分 10 分，0 分表示没有疼痛，10 分表示剧烈疼痛）、Cobb 角、伤椎前缘平均高度以及并发症（包括切口感染、腰背疼痛以及椎体塌陷等）情况。

1.4 统计学分析

作者简介：杨加祥 (1969.8-)，中国，汉族、副主任医师，大学本科，主要从事脊柱外科、创伤骨科。

用 SPSS17.0 统计软件处理，计量资料如 Cobb 角等用 ($\bar{x}\pm s$) 表示、t 检验，计数资料如并发症等用 % 表示、 χ^2 检验， $P<0.05$ 有统计学意义。

2 结果

2.1 术中出血量与疼痛评分

实验组患者术中出血量与疼痛评分明显少于对比组 ($P<0.05$)，如表 1：

表 1：术中出血量与疼痛评分 ($\bar{x}\pm s$)

分组	例数	术中出血量 (ml)	疼痛评分 (分)
对比组	25	40.01±4.94	2.75±0.25
实验组	25	26.72±5.83	2.40±0.16
t	-	6.7363	4.8762
P	-	0.0000	0.0000

2.2 Cobb 角与伤椎前缘平均高度

对比组患者 Cobb 角明显大于实验组 ($P<0.05$)；对比组患者伤椎前缘平均高度明显小于实验组 ($P<0.05$)。如表 2：

表 2：Cobb 角与伤椎前缘平均高度 ($\bar{x}\pm s$)

分组	例数	Cobb 角 (度)	伤椎前缘平均高度 (mm)
对比组	25	15.66±2.11	23.13±3.61
实验组	25	6.39±1.52	31.44±5.16
t	-	16.7857	5.6944
P	-	0.0000	0.0000

2.3 并发症发生率

对比组患者并发症发生率 20.00%，明显高于实验组的 4.00% ($P<0.05$)。如表 3：

表 3：并发症发生率 [n (%)]

分组	例数	切口感染	椎体塌陷	腰背疼痛	并发症发生率
对比组	25	2 (8.00)	1 (4.00)	3 (52.00)	5 (20.00)
实验组	25	0 (0.00)	0 (0.00)	1 (4.00)	1 (4.00)*

注：* 与对比组对比， $\chi^2=4.0303$, $P=0.0382$ 。

3 讨论

胸腰椎多节段脊柱骨折是一种常见的骨科疾病，其通常会对多个胸腰椎体造成累及，若未得到及时、有效的治疗，(下转第 62 页)

观察组患者的骨髓抑制发生率 8 例 (32.00%) 低于对照组的 19 例 (76.00%)，差异显著，具备统计学意义 ($\chi^2=5.9147$, $P=0.0127 < 0.05$)。观察组患者的治疗有效率 72.00%，高于对照组的 60.00%，临床获益率 92.00% 高于对照组的 84.00%，差异有统计学意义 ($P < 0.05$) 见表 1。

3 讨论

肺癌是发病率和死亡率增长最快的恶性肿瘤，其中以非小细胞肺癌最常见。患者在被确诊时，大多数都是晚期，大约有 80% 确诊的非小细胞肺癌患者表现为进展期的病变，病情无法有效的控制，晚期非小细胞肺癌在治愈方面的可能性较低。据有关流行病学研究表明^[5]，全美因肺癌死亡的患者占所有恶性肿瘤人数的首位，在我国，因肺癌死亡的恶性肿瘤患者最多。临床治疗晚期非小细胞肺癌多以化疗为主，在化疗期间，化疗药物对于患者身体的细胞会形成一种毒副作用，导致乏力、恶心、呕吐、腹泻、疲倦以及无食欲等症状，患者不耐受，因此影响了化疗效果。

微波消融序贯化疗的原理在 CT 精确引导和定位下，通过 (2450.3±30.2) MHz 的微波电场使分子产生热量，使得局部组织产生高温固化坏死，实现各种实体肿瘤的原位消融，对肿瘤起到治疗效果。微波消融治疗创伤轻，采用肿瘤局部消融治疗方式能够准确定位肿瘤并进行肿瘤原位消融，可以最大限度保护患者身体正常组织的器官功能，对恶性肿瘤进行

局部损毁，降低了患者的肿瘤负荷，能够有效提高治疗效果。本次研究中，治疗 2 个疗程后，观察组患者的骨髓抑制发生率 32.00% 低于对照组的 76.00%，观察组患者通过增强 CT 检查显示 92.00% 患者的肿块出现了不同程度缩小，临床治疗有效率为 72.00%，高于对照组的 60.00%，说明晚期非小细胞肺癌患者采用微波消融序贯化疗较安全可靠，可有效降低肿瘤负荷，提升治疗效果，临床中值得推广使用。

【参考文献】

- [1] 蔡秋玲. 微波消融、唯美生序贯多西他赛方案化治疗老年晚期非小细胞肺癌临床观察 [J]. 肿瘤基础与临床, 2017 (4) : 328-331.
- [2] 潘廷红, 王洪鲁, 肖伟等. 经皮微波热消融联合放化疗治疗周围型非小细胞肺癌效果观察 [J]. 山东医药, 2016 (6) : 42-44.
- [3] 戎冬文, 王慧宇, 贾军梅等. 微波消融联合全身化疗治疗晚期非小细胞肺癌的疗效对血清 VEGF、id1 蛋白浓度的影响 [J]. 现代生物医学进展, 2017 (36) : 7151-7154.
- [4] 王启船, 张鹏, 万里新等. 影像引导下微波消融联合化疗治疗非小细胞肺癌的疗效观察 [J]. 癌症进展, 2018 (4) : 439-441.
- [5] 李瑞东, 乔柱, 胡东玉等. 微波消融结合放化疗治疗中晚期肺癌及肺转移瘤的疗效观察 [J]. 中国肿瘤临床与康复, 2017 (7) : 777-780.

(上接第 59 页)

会直接影响患者的预后情况。临幊上通常采用手术治疗胸腰椎多节段脊柱骨折，不同的入路方式所得的治疗效果也存在较大差异。前入路手术在压缩性与爆裂性骨折中较为适用，其可使骨折处完全暴露；手术视野较清晰，便于对椎管内坏死组织与骨折碎块进行清除，还可以防止对神经与脊髓造成损害^[4]。经前入路手术减压后，可提供便于神经恢复的最大空间，还可以使脊柱高度与矢状平衡有效恢复，进而促使植骨融合。后入路手术是目前较为常用的手术方式，在合并脱位骨折与完全瘫痪骨折中较为适用。与前路相比存在如下不足：术中需将一些脊柱结构切除，还需要将椎间结构清除，对脊柱稳定性与椎体结构完整性造成破坏，因此，术中椎体内固定物取出后等情况时，会产生矫正度丢失与椎体塌陷的情况^[5]。

本研究结果显示：实验组患者术中出血量与疼痛评分明显少于对比组；对比组患者 Cobb 角明显大于实验组；对比组患

者伤椎前缘平均高度明显小于实验组；对比组患者并发症发生率 20.00%，明显高于实验组的 4.00%，与相关研究结果一致。

总之，前入路手术治疗胸腰椎多节段脊柱骨折的治疗效果高于后入路手术，且并发症较少，疼痛较轻。

【参考文献】

- [1] 杨奇峰, 刘志杰, 范少鹏, 等. 胸腰椎多节段脊柱骨折手术治疗的临床疗效分析 [J]. 大家健康旬刊, 2016, 10(4):98-98.
- [2] 陈建光. 胸腰椎多节段脊柱骨折手术治疗的效果观察 [J]. 中国保健营养, 2016, 26(27):140-141.
- [3] 曹李华, 廖红波, 段波. 胸腰椎多节段脊柱骨折手术治疗的疗效分析 [J]. 中国伤残医学, 2017, 25(7):28-30.
- [4] 张润岭, 江小强. 胸腰椎多节段脊柱骨折应用手术治疗的效果研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(80):71-72.
- [5] 阴彦斌, 乘彦军. 前后入路治疗胸腰椎多节段脊柱骨折的临床疗效与并发症比较 [J]. 创伤外科杂志, 2017, 19(5):330-333.

(上接第 60 页)

是没有彻底治愈，耽误了确诊跟治疗。

3.5 布鲁菌感染人体后主要在网内皮系统的细胞内繁殖，很难更治且易复发，临幊上要求抗生素对细胞穿透力强，联合用药、长疗程或多疗程治疗，目前国外大多数用多西环素（治疗 6 周）和利福平（治疗 6 周）为基础治疗，合并其他感染的在联合抗菌治疗，论述^[7]有报道。

综上所述，布鲁菌病散发于各种人群，其临床特征没有特异性，医幊对此病易漏诊、误诊。因此，医务工作者应提高对此病的诊断水平，同时提高公众对此病的认识。医务人员对于长期发热的患者，特别是发病前与家畜或畜产品有密切接触史，或生活在及去过布鲁菌病流行区的患者应该引起重视，考虑是否有布鲁菌感染。同时，医务人员应注意防护，避免感染。

【参考文献】

- [1] 卫生部《全国人间布鲁氏菌病例管理检测方案》试行 [2].2005
- [2] 张立芹, 屈宏宇《北京市平谷区布鲁菌病高危人群感染危险因素分析》职业与健康 2014 年 12 月第 30 卷第 24 期
- [3] 丁芹, 王莉娜《徐州地区 30 例布鲁病的临床特征分析》中外医学研究第 12 卷第 36 期
- [4] 李利秀, 夏运成《长沙地区血培养布鲁菌病例 3 例》广东医学 2014 年 12 月第 35 卷第 24 期
- [5] 张文, 柏彩英, 周强等.4 例布鲁氏菌感染血培养特征分析 [J]. 广东医学 .2011.32 (5) : 644-645
- [6] 徐杰《人布鲁菌病的致病机理、疫情与防治》
- [7] 王小涛《非传统流行区布鲁菌 3 例治疗分析》中国兽共患病学报